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Mentoring je nadstavbou vzdělávání v psy-

choterapii, realizován ve vztahu mezi mento-

rovaným a mentorem. Každý vztah bez výjim-

ky je založen na spolupráci, ergo komunikaci. 

Zahrnuje důvěru jako velice subtilní, ale vyžadu-

jící dispozici k spolupráci a oboustrannou úctu 

a respekt. Úcta není jen nějakou podmnožinou, 

nebo komunikačním manuálem hodnot ve vzta-

hu aktérů komunikace a spolupráce. Úcta je 

jeden z nejhlubších projevů empatie. Může mít 

i charakter obdivu, nejvyšším její projevem je 

uznání. Při mentoringu psychoterapeutů se mů-

žou objevit otázky: Kdo je mentorovaný a jaká je 

jeho historie lidská? Je jeho profesní způsobilost 

i eticky podložena a žitá? A co mentorská situace 

pro oba aktéry v mentoringu z etického hlediska 

znamená? 

Etický rozměr výkonu různých profesí 

a  množství hodnot, zásad a  pravidel, kte-

ré jsou s ním spojeny, se stále více dostáva-

jí do gravitačního pole profesní identity. Víc 

se o pravidlech, normách mluví a diskutuje. 

Jejich kodifikace podmiňuje i výkon některých 

povolání. Jsou implicitně obsaženy ve výkonu 

práce prostřednictvím kalibrace vlastní role 

pozorováním praxe ostatních členů komunity. 

Přitažlivost mezi etickými normami profesního 

života a  identitou je však posilována tlakem 

kodifikovaných textů z mezinárodního a ná-

sledně i domácího prostředí. To platí nejen pro 

některé exponované profese, jako je například 

soudnictví (1). 

Jak je na tom mentoring v psychoterapii 

z pohledu etiky? Z hlediska psychoterapie je 

terapeutický vztah založen na důvěře. Tato dů-

věra společně s atmosférou otevřenosti, intimity 

a pravdivosti vytváří prostředí nejdůvěrnějších 

vztahů. Klient je ve vztahu zranitelný a otevřený, 

často se svěřuje s věcmi, které nikdy nikomu 

neřekl, dokonce které si ani sám sobě nechtěl 

přiznat (4). Domníváme se, že to samé je možné 

konstatovat i v mentoringu.

Primárním aspektem fungujícího mentorin-

gu je důvěra, zejména v etice přístupu k men-

torovanému ale i naopak. Důvěra je, dalo by se 

říci esencí etického vztahu mezi mentorovaným 

a mentorem. Je nepostradatelná. To samé lze 

očekávat i ve smyslu uplatňování etických ko-

dexů. Ve své podstatě se v etice mentoringu 

manifestuje oboustranně prospěšný a dlouho-

dobý vztah. Pro svou životaschopnost přímo 

„důvěryhodnou etiku“ vyžaduje. U mentoringu 

jde i o předávání praktických dovedností, ale ta-

ké jisté doprovázení mentorovaného, ve smyslu 

rozvoje jeho sebepodpory v situacích profesně 

a emocionálně náročných a klíčových specific-

kých znalostí, například tacitních. To usnadňuje 

mentorovanému udržet si své „klinické“ kom-

petence.

Důvěra jako předpoklad
Zmíněná důvěra je imanentní v jakémkoliv 

lidském vztahu, je ale vnímána jaksi automaticky, 

jako by šlo o zamlčený předpoklad, že každý ví, 

o „čem to je“. Když důvěřuji lidem, věřím jim, že 

mě nezklamou. Ukazuje se, že je to hluboce za-

kořeněný pocit, o kterém jen zřídka uvažujeme, 

co všechno se za ním skrývá. Jistě zde nena-

cházíme, a z povahy věci ani nemůžeme najít 

přesné vymezení toho, co je důvěra a už vůbec 

ne v čem spočívá její podstata. Kognitivně to 

můžeme charakterizovat parafrází sv. Augustina: 

„Když se mě neptáte, co je důvěra, vím to; když 

se mě ptáte, co je důvěra, nevím to“. Důvěra 

může být pevná, ale téměř vždy je jí vlastní jistá 

„inherentní skulinka“, která ponechává prostor 

pro zranitelnost. Důvěra mentorovaného, který 

důvěřuje mentorovi, znamená jím akceptovanou 

zranitelnost, ta je způsobena „mocí“ nad něčím, 

na čem v jejich vztahu záleží. Důvěřující se ne-

snaží tuto zranitelnost vytrvale snížit a očekává, 

že druhá osoba (mentor) nevyužije svou „moc“ 

k tomu, aby důvěřujícího poškodila. V tomto 

smyslu je možné chápat důvěru v mentoringu 
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